Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 13 – 17 октября 2025 г.

• Законодательные инициативы

Парламент Башкортостана разработал законопроект для защиты заемщиков от уловок кредиторов

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Парламент Башкортостана направил на предварительное рассмотрение в Совет законодателей России проект федерального закона «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона «О потребительском кредите (займе)».

- Законопроект направлен на защиту прав и интересов заемщиков потребителей финансовых услуг, - сообщил Председатель Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан Константин Толкачев. – Чтобы заемщики получали полную и прозрачную информацию о реальных расходах на обслуживание кредита, предлагается установить запрет на разного рода уловки при составлении договора потребительского займа со стороны кредитных организаций и кредитных потребительских кооперативов. Дело в том, что полные условия по кредитной услуге содержатся порой не в самом договоре, а на отдельной интернет-странице, ссылка на которую приводится в документе. Или, например, часть текста в договоре выделяется цветом или шрифтом, отвлекая внимание заемщика от информации, значимой для расчета реальной стоимости кредита. Осложняют понимание дополнительные пояснения в примечаниях или ссылках. Формально кредитор выполняет требования законодательства об указании всех условий договора в его тексте, а фактически представляет ее в такой форме, что заемщик не понимает, сколько в итоге он заплатит. Предлагаемый законопроект поставит заслон недобросовестным практикам.

Предоставление гражданам полной информации об условиях займа будет способствовать снижению долговой нагрузки и уменьшит риски чрезмерной закредитованности населения.

• Федеральная повестка

Установить запрет на расторжение оператором связи в одностороннем порядке договора об оказании услуг сотовой связи с абонентами – участниками СВО

Брянская областная Дума

Депутаты из Брянской областной Думы намерены обратиться к Председателю Правительства РФ Михаилу Мишустину по вопросу установления запрета на расторжение оператором связи в одностороннем

порядке договора об оказании услуг сотовой связи с участниками специальной военной операции.

Согласно действующим правилам оказания услуг телефонной связи, если абонент не использует выделенный ему номер определенный период времени, например, на протяжении 90 дней, то оператор связи вправе в одностороннем порядке расторгнуть договор в отношении такого абонентского номера.

Вместе с тем период участия граждан в СВО зачастую значительно сроки, указанные в договоре. К тому же после прибытия гражданина в войсковую часть телефоны, как правило, сдаются на хранение. В итоге неиспользование абонентом услуг связи в течение более 90 дней влечет автоматическое расторжение договора и отключение абонентского номера. При этом по прошествии 60 календарных дней после расторжения договора оператор связи вправе выделить такой абонентский номер другому абоненту.

Такие обстоятельства создают почву для совершения злоумышленниками мошеннических действий с бывшими в использовании абонентскими номерами, так как к таким номерам могут быть «привязаны» аккаунты их прежних владельцев на «Госуслугах» и в мобильном банке. В связи с этим предлагается установить запрет на расторжение оператором связи в одностороннем порядке договора об оказании услуг сотовой связи с абонентами – участниками СВО.

Предлагается ввести регистрацию питбайков

Архангельское областное Собрание депутатов

На заседании комитета областного Собрания по промышленности, коммуникациям и инфраструктуре парламентарии рассмотрели ряд инициатив по совершенствованию профильной нормативно-правовой базы федерального уровня.

Регулированию вопросов эксплуатации питбайков посвящено обращение Законодательного Собрания Республики Карелия к Первому заместителю Председателя Правительства РФ Денису Мантурову.

— В настоящее время мы наблюдаем рост аварийности и травматизма в результате появления на дорогах питбайков, которые не относятся ни к одной из установленных категорий и подкатегорий транспортных средств. При этом питбайки часто используются для передвижения по дорогам общего пользования лицами, не имеющими специального права на управление транспортными средствами, а также несовершеннолетними, не достигшими возраста 16 лет, — говорит заместитель председателя комитета Леонид Капориков.

По данным Научного центра безопасности дорожного движения за первые шесть месяцев 2025 года в России было зарегистрировано более 280 дорожно-транспортных происшествий, в которых несовершеннолетние дети

управляли питбайками, и в этих авариях погибли 10 детей и 235 детей получили травмы.

— Однако прямой нормы, запрещающей эксплуатацию питбайков на дорогах общего пользования, в законодательстве не содержится, в правилах дорожного движения отсутствует норма, предусматривающая запрет на их эксплуатацию. Наиболее часто к административной ответственности привлекают родителей несовершеннолетних, позволяющих им использовать спортивный инвентарь для перемещения по дорогам общего пользования. Предусмотрен штраф в размере 500 рублей, однако данная мера административной ответственности явно несоразмерна с последствиями использования питбайков. Поэтому предлагается ввести регистрацию питбайков в специальном реестре, а также внести изменения в правила дорожного движения и установить запрет движения на них по дорогам общего пользования, — сообщил Леонид Капориков.

• Межпарламентские связи

Александр Бельский обсудил с главой Народной скупщины Республики Сербской Ненадом Стевандичем укрепление межпарламентских связей

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Встреча Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга Александра Бельского с Председателем Народной скупщины Республики Сербской Ненадом Стевандичем состоялась в Мариинском дворце. Обсуждались текущие вопросы межпарламентского сотрудничества и перспективы дальнейшего развития двусторонних отношений.

Александр Бельский, открывая встречу, подчеркнул: «Я рад возможности вновь сверить часы и обсудить совместные проекты по межпарламентской линии. Такие визиты — это не просто формальность, а яркое напоминание о прочной дружбе наших народов, о взаимном уважении и доверии, которые не подвержены изменчивой политической конъюнктуре».

Александр Бельский подчеркнул, что партнёрство России с Республикой Сербской успешно развивается на протяжении многих лет, и Санкт-Петербург занимает лидирующие позиции в межрегиональном сотрудничестве. Он отметил широкий спектр направлений взаимодействия — от экономики и науки до культуры и молодёжных инициатив.

– Впереди нас ждут новые совместные мероприятия, в том числе знаковое событие – Дни Санкт-Петербурга в Республике Сербской, которые пройдут весной следующего года, – сообщил Александр Бельский.

Ненад Стевандич пригласил делегацию парламента Санкт-Петербурга посетить Республику Сербскую. Он пообещал организовать торжественное заседание Народной скупщины и предложил Александру Бельскому выступить перед сербскими парламентариями с речью.

Фарид Мухаметшин: «Расширение регионального диалога, в том числе межпарламентского, заметно обогатит партнерство России и Узбекистана»

Государственный Совет Республики Татарстан

Члены делегации Совета Федерации ФС РФ во главе с сенатором РФ, сопредседателем Комиссии Ильясом Умахановым и члены парламентской делегации Республики Узбекистан во главе с первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Узбекистана Садыком Сафаевым с рабочей поездкой находятся в Казани. Основная цель визита — участие в заседании Комиссии по сотрудничеству между Советом Федерации ФС РФ и Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Кроме того, парламентарии знакомятся с экономическим, инвестиционным, культурным и туристическим потенциалом республики.

Как подчеркнул Фарид Мухаметшин, Татарстан становится авторитетной дипломатической площадкой для налаживания связей с тюркскими и исламскими странами и международных контактов, а Узбекистан — особый партнер нашей республики. «Крепнет торгово-экономический диалог бизнеса, развивается взаимодействие по всем отраслям сотрудничества, расширяются культурные и гуманитарные связи наших братских народов», - отметил Председатель Государственного Совета.

С 1992 года в Ташкенте работает Представительство Татарстана, а в 2019 году уже в Казани открылось Генеральное консульство Узбекистана.

Садык Сафаев отметил важность проведения заседания именно в Казани. «Казань — особый город. Это точка пересечения культур, языков и цивилизаций — всего того, что «живыми нитями» объединяет Россию и Узбекистан, — уверен Садык Сафаев. — Татарстан является важным партнером Узбекистана по торгово-экономическим, гуманитарно-культурным и многим другим связям». В настоящее время товарооборот между Татарстаном и Узбекистаном приближается к 400 млн долларов.

Столичный парламент утвердил Соглашение о сотрудничестве между Московской городской Думой и Парламентом РСО – Алания

Московская городская Дума

Соответствующее постановление принято МГД в ходе заседания столичного парламента. Председатель Московской городской Думы Алексей Шапошников:

«Проектом постановления Московской городской Думы «Об утверждении Соглашения о сотрудничестве между Московской городской Думой и Парламентом Республики Северная Осетия-Алания» предлагается утвердить Соглашение о сотрудничестве между Московской городской Думой и Парламентом Республики Северная Осетия-Алания.

9 июля 2025 года в ходе визита делегации Московской городской Думы в Северную Осетию было подписано Соглашение о сотрудничестве с Парламентом РСО-Алания. Москву и Владикавказ объединяют прочные экономические и торговые связи, приносящие ощутимую пользу как жителям столицы, так и Республики, а также совместная работа в рамках Совета законодателей Российской Федерации.

Уверен, что наше сотрудничество будет способствовать развитию, сохранению исторической памяти и укреплению дружбы между народами нашей страны».

• Льготы участникам СВО и их семьям

Получить земельные участки бесплатно смогут ветераны СВО, награжденные Георгиевским крестом

Самарская Губернская Дума

На заседании комитета Самарской Губернской Думы по здравоохранению, демографии и социальной политике депутаты рассмотрели законопроект, расширяющий категорию получателей бесплатных земельных участков.

Сейчас региональный закон «О земле» предусматривает установление этой меры государственной поддержки для участников специальной военной операции, которые являются ветеранами боевых действий и удостоены звания Героя России, либо награждены орденами РФ за заслуги, проявленные в ходе участия в СВО, а также членам семей погибших воинов. Проектом закона право на получение земельных наделов предлагается распространить и на награжденных знаком отличия ордена Святого Георгия — Георгиевским крестом. Этой наградой отмечено 112 самарцев из числа участников СВО. Они также смогут получить вместо земельного участка социальную выплату в размере 250 тысяч рублей. Дополнительного финансирования на реализацию проекта закона не потребуется, предлагается осуществить выплаты в пределах средств, предусмотренных профильному региональному министерству.

Законодательная инициатива, внесённая главой региона Вячеславом Федорищевым, единогласно поддержана комитетом и рекомендована Думе к принятию сразу в двух чтениях.

Председатель комитета по здравоохранению, демографии и социальной политике областного парламента Анна Дубасова отметила: «Законодательство Самарской области позволяет участникам СВО, удостоенным звания Героев России, а также награжденным боевыми орденами, получить земельный участок либо компенсационную выплату. Уже

порядка 600 человек воспользовались такой возможностью. Оказалось, что в законе не учли крест св. Георгия, который имеет статус высшей военной награды наряду со званием Героя России. Мы единогласно поддержали поправки в законодательство о включении ребят, которые отмечены Георгиевским крестом, в категорию получателей бесплатного земельного участка».

• Региональное законодательство

В Башкортостане частные клиники обяжут соблюдать клинические рекомендации

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Комитет Государственного Собрания по здравоохранению, социальной политике и делам ветеранов подготовил изменения в закон «О частной медицинской деятельности в Республике Башкортостан».

– Изменения касаются деятельности частных клиник: они должны будут оказание пациентам медицинской помощи обеспечивать рекомендаций Минздрава, сообщил Председатель клинических Государственного Собрания Константин Толкачев. – Инициатива направлена на унификацию стандартов качества медицинской помощи, где бы гражданин ее ни получал – в государственной клинике или частной. Речь идет о том, чтобы частные медучреждения не просто имели доступ к клиническим рекомендациям, а обеспечивали их применение в ежедневной врачебной практике. Это вопрос безопасности и минимизации рисков врачебной ошибки. Качество медицинских услуг в республике должно определяться едиными современными подходами, а не формой собственности медицинской организации.

Многие частные клиники и сегодня ориентируются на клинические рекомендации. Тем не менее, закон необходим: применение утвержденных алгоритмов лечения должно стать правилом и не зависеть от воли и подходов конкретного руководителя, добавил спикер.

Также законопроект предусматривает право пациента выбирать лиц, которым может быть передана информация о состоянии его здоровья, в том числе после его смерти.

Депутаты выступили за штрафные санкции для нарушителей порядка землепользования

Законодательное Собрание Ленинградской области

Постоянная комиссия по законности и правопорядку рассмотрела изменения в областной закон «Об административных правонарушениях».

Законопроект направлен на устранение правовых лакун и введение административной ответственности за нарушение порядка использования

общераспространённых полезных ископаемых и подземных вод для собственных нужд, а также строительства подземных сооружений на глубину до пяти метров.

В действующем областном законе № 47-оз ответственность за нарушение указанного выше порядка отсутствует, что затрудняет реализацию государственного полномочий Комитета экологического надзора Ленинградской области, которым осуществляется региональный государственный геологический надзор и ведется соответствующий реестр.

В связи с этим законопроектом предлагается дополнить областной закон № 47-оз новой статьей 5.15, устанавливающей административную ответственность за нарушение утвержденных Правительством Ленинградской области требований к использованию общераспространённых полезных ископаемых и подземных вод, а также к строительству подземных сооружений для правообладателей земельных участков, расположенных на территории Ленинградской области. В частности, будут установлены административные штрафы за совершение правонарушения в отношении различных категорий лиц. Размеры штрафных санкций, по решению комиссии, планируется уточнить в рамках процедуры второго чтения.

Документом также предусмотрено, что составление протоколов и рассмотрение дел об административных правонарушениях будет осуществляться должностными лицами Комитета государственного экологического надзора Ленинградской области и подведомственного ему госучреждения. В связи с чем вносятся соответствующие изменения в отдельные статьи.